



■哈爾濱市政協委員莊紫祥熱心青年工作。香港文匯報記者彭子文攝

中道集團董事長、哈爾濱市政協委員莊紫祥近年一直通過各種渠道幫助年輕人樹立國家觀念，對他來說，愛國是一種美德。他近日接受香港文匯報、人民政協專刊訪問時表示，「人民愛自己的國家，就如子女愛父母一樣簡單自然。」不過，他認為近年有部分人因政治觀念不同，就不接受、不尊重自己的國家、民族、人民。倘由他們繼續受政治歪風影響而盲衝亂撞，非香港之福。

■香港文匯報·人民政協專刊記者 沈清麗

莊紫祥在訪問中指，現時探討青年問題，往往是將責任歸咎年輕人身上，他認為單把矛頭指向年輕人，並不能真正解決問題。「我覺得最重要是查出問題的根源，好似有一天，子女宣稱不愛父母，父母便要想想自己對子女的教育是否出了問題？年輕人愛自己的國家，父母、教育工作者、社會工作者，也須反思問題出在哪裡？」

他續說，「冰封三尺，非一日之寒。」現今社會出現的青年問題，並非一天而來，而是經過一段時間的累積。「過去幾年，香港社會泛政治化，有部分人因為某些政治觀念不同，受到個別政黨人士的煽惑和鼓動，包括所謂法律學者鼓吹「違法達義」，發起種種違法行動，對年輕人造成很壞的影響。」

莊紫祥指，「年輕人不懂事，有時候在於家長和老師如何灌輸和教育他們，如果一些家長和老師教出來的孩子，連最起碼的尊重都不會，自然就更不會愛了。」

難道國家犯錯 我們就「不愛國」？

他舉例說，子女有時難免會與爸媽吵架，但每當吵完後，子女都會主動和爸媽道歉，就算爸媽真的做錯了一些事，做子女的也不能因此就不尊重、不愛他們了。我們國家一直發展至今，過程中難免也會犯這樣那樣的錯誤，難道我們就不尊重、不愛自己國家了？

莊紫祥透露，自己的父母也是中學教師，自小父母已教曉他認識自己的祖先。「就像香港年輕人愛起洋名，但是洋名後面總有姓氏，這個姓氏就代表你的根源、你的祖先。我是莊家人，卻不以莊家人身份自居，那就是數典忘祖。」

中史非必修 是「錯得緊要」

他指，香港回歸後，中國歷史科在初中並非必修科，「這是錯得緊要。」中華文明五千年源遠流長，不過，作為中國香港人卻對自己國家歷史文化毫不認識，不知道自己的根在哪裡，連父母、教師都不知曉的話，他們又如何教好下一代。

莊紫祥說，「長江後浪推前浪，一代新人勝舊人。」年輕人是推動社會前進的「後浪」，身為人家的父母、老師，都有責任好好教育我們的孩子。

他說：「現在的孩子一點也不笨，如果我們企業家、父母、老師、社會工作者願意團結起來，為我們的孩子作出正確的引導，他們自然會明白是非對錯。我相信香港人沒有做不到的事情，只要大家願意為了自己、為了家人、為了香港而一起努力。」

挺港生北上交流 盼育成「星」照香江

熱心 莊紫祥經商不忘慈善，一直秉承「取諸社會，用諸社會」的理念，努力奉獻社會，2016年成立了以自己名字命名的兩個基金會，專注從事善業。對於捐助的對象，莊紫祥坦言，「我最喜歡青年工作，只要與青年有關的項目，我都盡力幫，因為不同機構開展的青年工作，能夠補足學校教育不能顧及的地方，例如通過內地交流能令學生更了解自己的國家。」

莊紫祥出身教師之家，長大後雖不像父母一樣成為教師，不過，他憑着經商所累積的財富，成立了「莊紫祥慈善基金會」及「莊紫祥基金會」，致力於奉獻社會，捐助項目包括教育、醫療、青年、長者等多個範疇。

祖籍晉江的莊紫祥，今年2月18日至22日，一連5天在晉江舉行了「迎新春（紫祥



■莊紫祥熱心青年工作，圖為他參加未來之星同學會活動。

盃)青年男子籃球賽」，賽事由中道集團旗下的中付支付科技有限公司獨家贊助。

辦籃球賽牽三地青年關注家鄉

說起這次「紫祥盃」，莊紫祥表示，第十

人民熱愛祖國 如子女愛父母

莊紫祥



▲莊紫祥(中)接受楊受成(左)和劉業強頒發「世界傑出華人獎」殊榮。

▲莊紫祥(左二)加入港區省級政協委員聯誼會。圖為中聯辦協調部部長沈沖(右二)頒發聘書。

生意成功秘訣：信國家信自己

愛國一商人「我未曾見到一個成功的人士，不愛自己的國家。」從商多年的莊紫祥分享自己做生意的秘訣，就是「堅持愛國」。他表示，「愛國非常重要，你到任何國家，都要讓人知道你是誰，你若愛國，別人馬上知道你是中國人；你不愛國、不孝順父母，別人覺得你不可信，一個連自己國家、父母都不愛的人，人家怎麼敢同你做生意。」

棄會計投商界 回歸返港發展

莊紫祥10歲已隨父母移居香港，

中七畢業後負笈英國攻讀會計。九七回歸前夕，學有所成的他毅然返港。他在訪問中說：「回歸前夕，不少港人排隊移民，我卻決定返來，因為我相信我們的國家。」

2004年，莊紫祥放棄會計師工作，從專業界別走進商界，隻身赴新加坡創業，開始銀聯支付業務生意，至今業務分佈中國和東南亞國家。

他多年來遊走不同國家，令他更感受到相信自己、相信國家，真的非常重要。

他指出，「相信自己」並非自我變得自大自狂，而是相信我們中華民族

是了不起的，在五千年的歷史長河裡，中華民族一直都是非常優越的民族，一直屹立在世界之巔，受世界尊重，因此我們作為中華民族的一分子，我們要對自己有信心。

他續說，「相信國家」，「今年全國兩會，我們國家領導人首次對憲法宣誓效忠人民，我們要相信領導人真是愛民，要為人民謀幸福，要讓我們有幸福的生活。而我們生活在香港，我們有理由相信政府不會搞亂自己的家，因為大家都是生活在一起的『屋企人』。」

多年來，莊紫祥一直堅信「讀萬卷

書，不如行萬里路」。他認為現在是資訊時代，雖然足不出戶，也能知天下事，但也要通過有效渠道去接觸有用的資訊，而多些走出去，與世界各地不同的人交流接觸，更有利擴闊視野，改變思維。

續領港青北上考察識國情

作為哈爾濱市政協委員，莊紫祥表示，未來會繼續發揮橋樑作用，帶領更多香港年輕人到當地交流考察，希望他們能夠認識國家、放眼神州。

■香港文匯報·人民政協專刊記者 沈清麗

教子女唱國歌 「女兒聽到會哭」

薪火永傳 莊紫祥作為一對子女的爸爸，非常在意自己對他們的愛國教育，在他看來，國歌是每個中國人都應學習的一首歌，父母的職責就是幫助子女了解國歌的大愛和歷史。「我女兒聽到國歌會哭，因為她知道《義勇軍進行曲》背後的歷史和意義，當她知道中國的今日是由無數先烈用鮮血換回來時，她聽到國歌就哭了。」

國歌法本地立法理所當然

特區政府正就國歌法進行本地立法，莊紫祥在5月12日也有出席立法會國歌法本地立法公聽會，他在發言中鏗鏘有力地說：「我絕對毫無疑問地支持國歌法立法，國歌是每位中國人都應該尊重的一首歌，應學的第一首歌，是為人父母應該好好教子女的第一首歌。」

他接受訪問時重申，香港是中國的一部分，國歌法在香港立法是天經地義、理所當然。

他指出，「身為中國香港人不識國歌，自己就要好好檢討。更甚者，如果你對國歌不敬，就是對祖國的不敬，就是對千千萬萬為我們付出生命的前輩的極大侮辱，你就是一個不忠不義的中國人。」

對於學聯主席張倩盈早前在立法會公聽會上狂言「聽到國歌就想嘔」，莊紫祥憤怒地說：「這種言論嚇死人，也不知是誰教出來的！」

他指，「《義勇軍進行曲》作為一首抗戰歌曲，在中華民族面臨最危急的時候，打動了人民的心，喚醒了千千萬萬的中國人，激勵中國人民站起來，將侵略者趕出去。「國歌代表的就是國家，每個中國人都必須尊重，而《義勇軍進行曲》更是時刻提醒我



■莊紫祥(前左三)與父親(前右四)出席莊紫祥慈善基金贊助的活動。

們，要記住歷史的教訓，毋忘國恥，不做奴隸，中國只有強起來，才不會遭受外國侵略。」

斥張倩盈辱國歌「不配做中國人」

莊紫祥憤慨地說：「張倩盈作為大

學生，卻完全不懂歷史，也不懂尊重國家、民族、人民，她出言惡意侮辱國歌，也是對13億中國人的蔑視，她不配做中國人。」

■香港文匯報·人民政協專刊記者 沈清麗



■莊紫祥支持舉辦慶回歸20周年足球大賽。

紫祥近年大力支持香港大學生到內地交流學習。

他笑說，我很喜歡「未來之星」這個名字，這個項目也「超正」，因為大學生都是「明日之星」，凡是星星都會發亮，希望我

們的青年也像星星一樣發光發亮，成為「創造之星」、「奉獻之星」，未來照亮我們的國家和香港。

■香港文匯報·人民政協專刊記者 沈清麗